



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期一 2021年6月 | 7
农历辛丑年四月廿七

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:<http://zjfzb.zjol.com.cn> | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6263期 今日 12版

平凡小事中的时代赞歌 全省政法队伍英模事迹巡回宣讲活动侧记

本报记者 高敏 陈贞妃 许梅 陈毅人 张宇洲
通讯员 金燕 张力

没有豪言壮语,没有惊天动地,但宣讲台上,那铿锵有力的誓言、感人至深的故事,直抵灵魂深处;聆听者潸然泪下,雷鸣般的掌声久久不息。20位英模代表用新时代政法干警的忠诚担当、果敢坚毅、为民情怀和无私奉献精神勾勒出一幅“浙江政法英模”的群体画像。

5月31日至6月4日,根据浙江省政法队伍教育整顿工作的总体部署以及中央第七督导组的要求,全省政法队伍英模事迹巡回宣讲活动举行。

英模代表中有“一脚踏在人间,一脚踩在地狱”,19年如一日的排爆手;有从检30余年,为国挽回经济损失10亿元以上,生活简朴、精神富有的退休检察官;有长期奋战在审判一线,疫情期间滞留湖北仍然坚持办案不停摆的法官;有扎根基层,默默无闻为老百姓排忧解难的司法所长;也有被称为国家安全信息化建设开拓者的隐蔽战线“战士”……英模代表们用一件件平凡的小事谱写出一曲曲感人至深的时代赞歌。

“榜样鞭策我前行”

刚刚进入6月的浙江,就跌入了湿哒哒的雨季。连日来,20位英模代表分成4组报告团,奔赴11个设区市以及浙江省第二女子监狱开展英模事迹巡回宣讲。无论是在“四千精神发源地”的温州,在“浙西南革命精神”诞生地的丽水,抑或是在“枫桥经验”发源地的绍兴,还是革命红船起航地嘉兴,每到一处,报告团都受到了各市主要领导的高度重视。每一次,当宣讲团成员身着正装,肩披鲜红的绶带,排着整齐的队伍步入会场时,现场无不爆发出热烈的掌声。

英模,是一个时代最闪亮的精神坐标。

6月3日,第一巡回宣讲组在湖州作报告,湖州市公安局年轻民警王琪在听完排爆警察王厚鑫的英勇事迹后,激动地表示,“榜样的力量将一直鞭策着我前行。”

金华市公安局特警支队王厚鑫坚守在排爆一线近40年,对他来说,每次行动都是一场生与死的较量。当王厚



观众全体起立向英模代表鼓掌致敬

鑫回忆起2018年他在金华某村处置一枚未爆火箭穿甲弹时,他说,他和徒弟小心翼翼地挖出炸弹,然后自己独自驾车转移到安全地方进行销毁,整个过程没有穿排爆服,因为穿甲弹的爆炸影响太大,即使穿了也无济于事。

听到这里,王琪的鼻子酸酸的。“警察是一种职业,更是一种信仰!排爆工作的危险性不言而喻,王厚鑫这种舍我其谁的精神真正诠释了警察的担当。”王琪表示,接下来,他将更努力做好自己的本职工作,把英模的精神与各项警务工作结合起来,在守初心担使命中履行好一名人民警察的职责。

在温州、丽水、绍兴,第三巡回宣讲组的英模代表们饱含真情的讲述,让在场的所有听众久久难以忘怀,每次近2个小时的报告会结束时,全体观众都自发起立,用掌声再次向英模代表致敬。

把办公室设在马路上的吴松明是嘉兴市公安局交警支队副支队长,他已经习惯了风里来雨里去,曾连续值守14天抗击雪灾,曾在凌晨1点钟坚守在被水淹的涵洞中,他宣讲的题目正是《平安路是靠双脚踏出来》;有个85岁的老奶奶不慎摔断了腿,6个儿女却互相推诿不肯照顾,开化县法院党组成员、审委会专职委员王佳没有简单判案,而是联系双方调解了一天一夜,在她看来,法律不应该只是冰冷的法条;台州市司法局行政复议综合处处长林鉴永认真接待请求帮忙讨薪的民工、求助合同条约“排雷”的百姓、对安置工作心存不满的拆迁户,把群众的每一件事

情当做自己的事对待……

“英模代表们在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩,以实际行动生动诠释了新时代政法工作者的忠诚担当和为民情怀,英模就在我们身边,英模教育催人奋进、激励斗志,今后我将以英模为榜样,坚决履行好职责使命。”丽水市公安局党委委员、副局长、交警支队支队长颜华荣说。

“在他们身上找到共鸣”

学有榜样、追有标杆,英模的事迹催人奋进,也引发了政法干警们的强烈共鸣。

王军宇是台州市路桥区法院民二庭庭长、繁案组组长。“都说我们法官手里端着一把金色的天平,但这把天平,哪里比得过老百姓心里的那杆秤。我所做的,只是尽了法官应尽的职责,帮助他们迈过了人生中的这道坎。”在演讲《躬身落槌,此生无悔》时,王军宇说起自己的初心。有个阿婆的老伴在一个建筑工地干活时,从升降机上跌落,摔成了重伤,两老要求索赔。在厘清事故责任的过程中,王军宇走上了升降台,模拟了当时的现场,并最终作出判断。案子结了,当事双方都心服口服。阿婆送来锦旗时说“谢谢你王法官,是你给了我们家下半辈子”,这句话,王军宇记到现在。

(下转2版)

教育整顿进行时·政法英模

本报记者 张倩 陈立波

6月3日,省委常委、政法委书记王昌荣主持召开研讨会,与有关单位负责人和专家学者一起,共商我省数字法治理论体系和制度规范体系构建相关问题。王成国、李占国、贾宇出席。会上,6位来自在杭高校、科研机构和科技企业的专家学者,从各自研究领域出发,就数字法治理论体系、制度规范体系的内涵、目标、路径等发表个人见解、提出意见建议。6位专家发言摘要如下:

我省数字法治“两大体系”怎么建? 听听6位专家的观点

数字法治系统 理论和制度体系构建

胡铭(浙江大学光华法学院常务副院长)

构建数字法治系统理论和制度体系是从根本上实现浙江省域整体智治、高效协同,探索构建高质量发展、高质量生活、高效能治理的现代化全景图的关键一役。我们应该认真研究数字法治理论和制度的重要意义、把握核心要义、明确建设路径,切实把数字法治建设落到实处,更好转化为法治浙江生动的实践创新。

数字法治是一种全新的法治模式。其核心是解决数据资源的共享使用而非归属,它以数字化信用为社会纽带,通过准确预测而实现个性化治理等,实现的是一种可视化正义。比如城市大脑、健康码、非羁码等源于杭州的

创新,就是浙江为全球治理贡献的中国方案。

数字法治应重构社会的治理逻辑。数字化将成为治理的主线,承载共享、共治、共建、普惠、精准的时代诉求。政府应利用数字资源,凝聚数字力量,基于数字效率,为公众提供便捷、精细、自动化的公共服务。

数字法治是实现法治政府的有效路径。数字化改变了政府行政理念,数字化赋能实现了高效行政。浙江省已经实现了“最多跑一次”目标,未来应当优化城市大脑工程,进一步构建用数据管理、创新、决策的新型政府,让政府的各项权力都在法治化、数字化的轨道上运行。

数字法治是推进司法改革的关键抓手。司法改革应以数字化为契机全面转型升级。要利用数字化驱动智慧司法建设;司法应当逐步从“数据驱动”转向“数字决策”。未来,“用数据说话、让数据作主”的数据驱动模式,应转向数字决策的司法模式。

(下转2版)

浙江公告 信用服务平台

公告刊登、公告查询请扫

